

# МУЛЬТИМЕДИА КАК ФОРМА ПРИОБЩЕНИЯ ДЕТЕЙ К ЧТЕНИЮ

*Баркова И. В.,  
начальник информационно-библиографического отдела  
МУ «Детская централизованная библиотечная система»  
г. Новокузнецка*

Рисуя себе образ современной детской библиотеки уже нельзя представить ее выключенной из мирового информационного пространства, оторванной от прогрессивных технологий настоящего. Соглашаясь с огромной ролью книги и необходимостью разнообразных книжных фондов в библиотеке для детей, очень внимательно следует относиться к формированию электронных информационных ресурсов детской библиотеки.

Развитие Интернета и внедрение электронных документов в деятельность библиотеки повлияли и на библиографическую работу. Среди электронных ресурсов библиотеки не последнее место занимают собственные электронные продукты, созданные нашими сотрудниками. Создано более трех десятков различных электронных продуктов, которые в той или иной степени способствуют пробуждению интереса читателей к книге. Создавая тот или иной ресурс, мы стараемся четко представить себе, для кого и для чего мы его создаем. Мы стараемся убедить детей стать нашими пользователями, заинтересовать их.

Создание электронных библиографических ресурсов обязательно опирается на традиционную методику и включает новые возможности электронной компьютерной среды. Простота работы и широкие возможности компьютерных программ (текстовый процессор Word, система подготовки презентаций PowerPoint, язык разметки интернет-страниц HTML и др.) позволяют любой библиотеке создавать электронные библиографические ресурсы, доступные локально в стенах библиотеки или через Интернет.

Мы убедились, что эти формы библиографического информирования читателей, непосредственно связанные с компьютером, привлекают детей и подростков гораздо больше, чем традиционные. И еще одно преимущество электронных библиографических изданий - более широкий круг пользователей.

Наши пособия разнообразны по форме. Это - экскурсии и викторины, библиографические обзоры и книжные выставки, энциклопедии и

мультимедийные издания на различные темы, занятия по информационной культуре.

В последние годы сотрудники наших библиотек стали чаще использовать такую форму популяризации книг как библиографические обзоры. Это дает возможность прослушать обзоры литературы в библиотеке и дома индивидуально, «озвучивать» их в течение дня для посетителей библиотеки. Назову некоторые: «Удачные книги на самые разные темы», «Нравятся детям Новокузнецка», «Эта книга мне понравилась».

Формирование рекомендательных библиографических пособий - одно из направлений в работе наших сотрудников. С любовью сделанный увлекательный и познавательный библиографический слайд-фильм для читателей-подростков «Друзья познаются в беде» выполнен в программе Power Point. Отбор произведений, объединенных темой дружбы, соответствует интересам и уровню восприятия современных подростков. Хорошая подача материала, интересные вводные тексты и аннотации, голосовое сопровождение, яркие иллюстрации - обложки книг, анимационные эффекты – все это способствует пробуждению интереса к книгам. Материал сгруппирован по разделам. Показы таких бесед неоднократно проводились в условиях абонемента библиотеки. Это всегда, или почти всегда, привлекало внимание читателей. Беседы о книгах «Друзья познаются в беде» воспринимается как единое целое – от книги к книге мы слушаем увлекательный рассказ.

Путеводитель «Найди свою профессию» помогает познакомиться с наиболее востребованными профессиями в нашем городе, а также узнать о новых, редких и самых популярных. В нем два основных раздела: «Профессии» и «Учебные заведения». При помощи гиперссылок можно легко ориентироваться в издании. После каждой профессии, а их в путеводителе 60, имеется список литературы, который помогает расширить представление о них. Интернет-ресурсы, встречающиеся в списках литературы, при помощи активных гиперссылок могут быть тут же

просмотренными. В другом разделе - список учебных заведений Новокузнецка и других регионов. Приводятся адреса и телефоны, по которым можно позвонить и узнать более точную информацию о правилах приёма и сдачи документов, условиях обучения.

Информационно-библиографическое пособие для детей младшего возраста «Школа юного пешехода» предлагает материал об истории правил дорожного движения, здесь можно отправиться в путешествие в «Город дорожных знаков», узнать о незнакомых словах в «Дорожной азбуке пешехода», повторить «Правила дорожного движения». А ещё дети смогут узнать о книгах, почитать стихи, отгадать загадки и ответить на вопросы викторины. Ориентироваться в издании помогает главная страница. Все разделы связаны между собой гиперссылками, поэтому дети легко могут найти нужный материал. Возможности программы Power Point позволили сделать эту работу очень красочной, интересной и привлекательной.

Широкий спектр запросов читателей определил развитие еще одного направления электронной библиографии - краеведческих ресурсов. И если в практике работы библиотек для взрослых основное место занимает работа по созданию библиографических и полнотекстовых баз данных, то в детских библиотеках краеведческие информационные ресурсы, чаще всего, это продукты аналитико-синтетической переработки документов. И это оправдано. Мы стремимся к тому, чтобы наши издания были содержательными, доступными, интересными и полезными для пользователей. Большое внимание уделяем содержанию и оформлению работ, учитывая при этом возраст читателей. Как правило, все наши работы - авторские. Библиотекари и библиографы занимаются подбором и обработкой материала, оформлением и компьютерным дизайном своих работ.

Электронные экскурсии по городу проводят многие наши библиотеки. Эти издания позволяют познакомить школьников с историей отдельной улицы, района и города в целом. Красочные слайды, сопровождающие рассказ, помогают в восприятии материала. Назову некоторые: «История

Новоильинского района в названиях улиц и проспектов», «Остались в памяти города» и другие. Некоторые из них озвучены, другие «проводит» библиотекарь-экскурсовод, текст ее прилагается дополнительно в формате doc.

Мы освоили для себя такой вид электронных изданий, как электронные энциклопедии. Главное назначение электронной энциклопедии для детей младшего школьного возраста «Новокузнецк от А до Я» - патриотическое воспитание детей, воспитание любви к Малой Родине через краеведческое знание. Издание имеет большое значение в условиях дефицита специальных краеведческих публикаций, адресованных детям и подросткам, оно удачно заполняет информационные ниши краеведческого характера.

Все содержание нашего издания нацеливает младших школьников на активную самостоятельную работу. Это проявляется в доступности текстового материала, в простоте использования энциклопедии: объемный материал разбит на разделы - по алфавиту от А до Я, а каждая буква (раздел) делится на несколько глав. Достоинством энциклопедии является наличие предметно-именного указателя, который помогает ориентироваться в содержании материала, а система ссылок и отсылок - быстро найти нужное. Эта работа востребована разными категориями читателей. В 2010 году вышло ее второе, дополненное издание.

Энциклопедия «Город спортивных традиций» создавалась в формате HTML, что позволило использовать более объемный материал. Уникальность издания заключается в том, что впервые предпринята попытка собрать разностороннюю информацию о спорте Новокузнецка. Главное назначение нашей работы – познакомить горожан с историей спорта, с чемпионами разных лет, традициями и перспективами спортивной жизни и приобщить новокузнецчан к занятиям физкультурой и спортом.

Основные разделы энциклопедии: «Виды спорта», «Галерея славы», «Спортивная база», «Я хочу заниматься...». Каждая глава из разделов:

«Виды спорта» и «Галерея славы» содержит списки литературы «Что ещё можно прочитать».

В разделе «Я хочу заниматься...» представлено 52 вида занятий физкультурой и спортом, которые можно выбрать в Новокузнецке. Каждая глава из разделов «Спортивная база» и «Я хочу заниматься...» кроме проспекта-навигатора спортивных учреждений (стадионы, спортивные клубы, фитнес центры, СДЮСШОР) включает адреса и телефоны, по которым можно получить интересующую и более подробную информацию. Важно выбрать, где и чем заниматься!

Дополнительные разделы энциклопедии познакомят с развитием новокузнецкого спорта, а также с историей Олимпийского движения в целом. Издание содержит 200 статей, более 400 иллюстраций и фотографий, а удобная система поиска позволяет легко ориентироваться в энциклопедии. «Указатель имён» включает более двух тысяч фамилий спортсменов и людей, внёсших вклад в развитие новокузнецкого спорта и упомянутых в нашем издании. Энциклопедия рассчитана на широкий круг пользователей – школьников, родителей и любителей спорта.

Спортивные рекорды и достижения непрерывно улучшаются, появляются новые чемпионы. Такова специфика спорта. Поэтому в 2011 году создана фактографическая электронная БД «Спортивная слава Новокузнецка». В ней библиографы отслеживают сведения о победах новокузнецчан на российских и международных соревнованиях.

В основу электронной библиотеки «Солнечный поэт детства» положен перевод 12 авторских и двух музыкально-поэтических сборников новокузнецкого детского поэта члена Союза писателей России Э.Д. Гольцмана в электронный формат. Произведения автора, методико-библиографическая и другая полезная информация о поэте собранная в одном месте, позволили получить универсальное издание. Её мы назвали - электронная библиотека Эдуарда Даниловича Гольцмана. На Всероссийском

конкурсе электронных изданий «Край в формате DVD» работа «Солнечный поэт детства» заняла III место в номинации «Индивидуальная персоналия».

Первая книга поэта Э. Гольцмана «Петушки» вышла в 1966 году. Прошло много лет. Сегодня далеко не каждая детская библиотека имеет это и другие издания. Электронная библиотека восполнит этот пробел.

Раздел «Произведения» содержит все тексты авторских и музыкально-поэтических сборников. Возможности программы SunRav BookEditor, в которой выполнена работа, позволяют полистать и почитать любую книгу автора.

В разделе «Литература о творчестве» оцифрованы все материалы о творчестве поэта. Статьи расположены в хронологическом порядке.

В раздел «Библиография» включено третье переработанное и дополненное издание библиографического указателя «Эдуард Данилович Гольцман». Значительное место в указателе занимает приложение. В нем представлены: алфавитный указатель стихов, вошедших в авторские сборники и другие издания, указатель художников-иллюстраторов, а также указатель сборников и периодических изданий, в которых опубликованы произведения Э. Гольцмана. Алфавитный указатель стихов поможет не только найти нужное произведение, но и узнать варианты названия, первую строку стихотворения.

Раздел «Методические материалы» содержит методические разработки, подготовленные сотрудниками информационно-библиографического отдела. В него вошли: сценарий утренника, презентация музыкально-поэтического альбома «Живая сказка» и викторина по стихам Э. Гольцмана.

Раздел «Аудиозаписи» содержит звуковые файлы с записью стихов в исполнении автора и профессиональных чтецов. Кроме этого можно прослушать и использовать в работе озвученный материал утренника о творчестве поэта. Этот аспект заслуживает особого внимания в работе с детьми с ограниченными возможностями.

Раздел «Фотоальбом» включает более 100 фотографий из личного архива автора.

Над разделом «Рисуют дети» работали наши читатели. Ребята с удовольствием рисовали иллюстрации к своим любимым стихам. Включено 59 рисунков детей дошкольного и школьного возраста.

Весь материал разделов связан между собой системой гиперссылок. Это удобно при пользовании электронной библиотекой. Поиск можно также вести по ключевым словам. Диск рассчитан на широкий круг пользователей. Наша электронная библиотека интересна школьникам, учителям, воспитателям, родителям, библиотекарям и краоведам.

Многие из этих работ стали победителями и призёрами внутрисистемных конкурсов и Городского конкурса библиотекарей им. З.И. Свириевой и даже Всероссийского. О наших изданиях знают в городе, области, а также за её пределами. Некоторые получили свидетельства государственной регистрации. Диски с этими работами имеют детские библиотеки города, они размещены на сайте МУ Детской ЦБС, поэтому с ними можно работать не только в библиотеке, но и дома, в учебных заведениях, школьных библиотеках.

Дети и подростки с необычайной легкостью адаптируются в виртуальном мультимедийном мире. Мы надеемся, что у наших начинаний есть будущее, потому что мы помогаем нашим читателям найти кратчайший путь к информации.

Создание электронных библиографических ресурсов рассматривается нами как перспективное направление раскрытия фондов с целью аккумуляции потока информации и предоставления более широкого доступа к ним пользователей.